
2.1（2）小数乘整数（第二课时）
                               上海市奉贤区育秀实验学校  宋战
教学目标
 1、进一步理解和掌握小数乘整数的计算方法，并能正确计算。
2、学会解决小数乘整数过程中积末尾有0的计算。

3、在解决具体问题时，能选择合适的估算方法，养成估算习惯。

教学重点及难点
1、理解和掌握小数乘整数（积末尾有0）的计算方法。
2、小数乘整数积末尾有0的处理。
教学用具准备

多媒体课件
教学过程设计
一、复习引入
   1、小数乘整数的计算方法是怎样的？
   2、竖式计算

      7.34×6          17×0.21        0.08×33

   3、揭示课题：小数乘整数
[说明：通过回忆计算方法和练习，为新课的学习做准备。] 

二、探究新知

1、出示情境：P11

小胖有80元，他想买20枚邮票，每枚4.2元，请你帮忙估算够不够？应该要多少元？

学生讨论并估算：4×20=80

                4.2×20＞80   得出 钱不够

2、学生列式，独立尝试用竖式计算。
3、交流： 4.2×20=
方法一：      ×10    

4.2                      42

×  20                  ×  20

    40                      40

   80                       80

   84.0    ÷10             840

 通过计算你发现了什么？（小数部分末尾的“0”可以去掉）

方法二：

            4 .2

      ×    2 0

           8 4 .0 
   4、讨论：哪种方法更简便？在积中点小数点应该注意什么？
   5、尝试：25×0.42=
   6、小结：小数乘整数先按照整数乘整数的方法进行计算，碰到积部分末尾有0，应该先点小数点，然后再把积中小数部分末尾的0去掉。
[说明：传统的计算教学往往只注重单一的算理算法及技能训练，学生深感计算枯燥、错误百出。本环节在推进过程中力求先让学生独立思考、独立探究，再让小组合作讨论、探究、验证、解决， 给学生提供广阔的思考空间与交流机会，使其通过个体思考，小组或全班交流逐步得出自身认可的计算法则或规律，充分体现学生是课堂学习的主人] 
三、巩固练习

1、用竖式计算。书P11

学生板演，核对，提醒：先点小数点，再去0。
2、猜一猜积是几位小数？

  23×0.15=   70×2.13=   6.8×50=

3、根据735×20=14700，直接写出得数：

   7.35×20=    0.735×20=   0.0735×20=   7.35×2=

   735×0.2=    73.5×200=   （   ）×（   ）=14.7

[说明：设计的这组专项性习题，以进一步强化积中的小数位数和因数的关系。为了拓宽学生的思维空间和想象空间，练习3最后一题安排了一组开放性练习， 使学生的基础知识得到落实，也使学生的学习潜能得到开发，探索能力得到训练。]
四、课堂小结
这节课你学到了什么本领？跟前一节内容有什么区别？计算时你想提醒大家注意什么？
[说明：启发学生动脑思考，归纳总结所学知识，使所学知识归结到已有的知识结构中去，从而培养了学生语言概括能力和表达能力。] 

五、作业布置

练习册P3
[说明：通过练习巩固所学的知识。] 
教学设计说明
本节课是在学习了小数乘整数的基础上进行的，解决在计算过程中积末尾有0的计算。内容看似简单，但在以往的教学中也经常出现错误的情况，原因：一是排竖式时没有处理好末尾有0的因数的位置。再是在积上点小数点时把顺序搞错，经常会出现先去0再点小数点的错误现象。因此，在新课探索过程中，教师不包办，不暗示，不替代，把学习的主动权交给学生，充分调动学生的学习积极性。引导学生运用已有的学习经验独立思考，独立探究，再让小组合作讨论。在交流过程中会出现2种不同的竖式形式，教师有意识的启发学生那种竖式更合理，并说出原因。在处理积末尾的0的时候，教师给学生提供广阔的思考空间与交流机会，鼓励学生说理，验证。从而得出先点小数点再去0的计算技巧和方法。
练习的设计由易到难，思维过程既有展开，又有压缩，突出重点和难点，有助于学生形成技能技巧，提高学生的计算能力。











